Todennakoisyyslaskenta
7. harjoitus 2004

1. Herra K lahettad ystavilleen kaksi kirjaa, joiden arvot ovat 20 euroa ja 50 eu-
roa. Paketti katoaa 10% todennékoisyydelld. Herra K aprikoi, lahettaako kirjat
yhtena vai kahtena pakettina. Vertaile menetelmia laskemalla
a) katoamisesta johtuvan tappion odotusarvo,

b) todennékoisyys, ettd ystdva saa ainakin toisen kirjan,
¢) todenndkoisyys, ettd ystdva saa molemmat kirjat.

2. Tikkataulu muodostuu samankeskisista r—, 2r—, ..., 10r—séateisistd ympyroista,
joista muodostuva uloin ympyrarengas antaa yhden pisteen, seuraava 2 pistetta
jne. Keskelld oleva ympyra antaa 10 pistettd. Oletamme, ettd tauluun heit-
ettdessa osa-alueen todennédkoéisyys on verrannollinen sen pinta-alaan. Maarita
yhdelld tauluun osuvalla tikalla saatavan pisteluvun odotusarvo.

3. Postitoimistoon saapuu vuosittain keskimaarin 1017 osoitteentonta kirjettd. Olkoon
X niiden péaivien lukuméaré vuoden aikana, joina postitoimistoon saapuu kor-
keintaan yksi osoitteeton kirje. Laske F(X).

4. Tutki, voidaanko vakio ¢ méaarita siten, ettd f : R — R on jonkin satunnais-
muuttujan tiheysfunktio, kun
a) f(z) =c(2—2), z €]0,2[,
b) f(z) = ¢/, x>0,

c) f(z) = ce™?2, x>0,

ja f(x) = 0 muilla z:n arvoilla.

5. Satunnaismuutujan X tiheysfunktio on

f(z) = %(2 —z),kun z €]0,2],

ja f(z) = 0 muilla z:n arvoilla. Johda X:n kertyméafunktio.

6. Satunnaismuuttujan X tiheysfunktio f(z) = -5, kun x > 1, ja f(x) = 0 muilla
x:n arvoilla.
a) Madrita vakio c,
b) johda kertyméafunktio,
c) laske P{1 < X < 2}.

7. Vililta ]0,1[ valitaan umpiméhkén reaaliluku, joka on satunnaismuuttuja X.
Laske kayttamalla tasaista jakaumaa todennakoéisyydet tapahtumille
a) X:m ensimméinen desimaali on 3,
b) X:n toinen desimaali on 3,
¢) X:n ensimmaéinen ja toinen desimaali ovat 3.

8. Henkilén odotusaika bussiin jakaantuu tasaisesti vélille |0, 10[ yksikkonéd minuut-
ti. Laske todenndkoisyys, ettd 4 minuuttia turhaan odottanut henkilé joutuu
odottamaan viela  minuuttia.



